

# 守护好河湖须念长“治”经

吉蕾蕾

前段时间，全面推行河湖长制工作部际联席会议暨加强河湖管理保护电视电话会议在北京召开。会议强调，要不折不扣落实好全面推行河湖长制各项任务，持续加强河湖管理保护，为建设美丽中国提供有力支撑。

有了河湖长，清清流水长。近年来，随着河湖长制这一重大制度创新的落地，一些河湖水域岸线逐步恢复，一些河湖基本消除黑臭脏现象，一些河湖水质明显提升，河畅、水清、岸绿、景美的美好画卷开始在神州大地铺展开来。

但我们必须清醒地认识到，河湖管理保护是一项复杂的系统工程，河湖存在的突出问题是长期积累形成的，彻底解决这些问题绝非一日之功，不可能一蹴而就。全面推行河湖长制，实现河湖长制从有名有实到有责有效还须念好“三字经”。

“治”字上发力。全面推行河湖长制是落实绿色发展理念、推进生态文明建设的内在要求，是解决中国复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措。按照部署，全国省、市、县、乡四级河湖长制组织体系已全面建立，但河湖管理保护中仍存在不少薄弱环节。要守护好河湖，必须坚持问题导向，充分发挥河湖长制的制度优势，因地制宜设置村级河长，引导群众爱河护河。推动制定“一河（湖）一策”，对症下药、靶向施策，逐步实现人民群众对水生态、水环境美好生活的向往和需求。

“管”字上突破。自河湖长制全面建立以来，各级党政主要负责同志主动将河湖“老大难”问题作为自己的责任田，集中整治非法采砂、非法码头，实施退圩还湖，开展“生态河湖行动”等，均收到了明显成效。但从全国来看，一些地方仍存在落实不到位的情况。对此，必须强化监管问责，对推进河长制工作中履职不到位和造成

重大影响的单位和个人启动问责程序，进一步压实责任，提高各级党委政府对河湖长制的认识。

“护”字上联动。河湖长制涵盖了保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态等众多任务，涉及自然资源、生态环境、农业农村、水利等多部门，各项工作综合性强、跨部门统筹协调要求高。这就要求各级政府部门在推动落实河湖长制时，必须按照职责分工履职尽责，建立健全河湖长会议、信息共享、工作督察等制度，切实形成流域统筹、区域协同、部门联动、全社会关心参与的河湖管理保护格局，在河湖管护体系上不断形成合力。

保护江河湖泊，事关人民群众福祉与中华民族长治久安。各级政府部门要积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，不断推动河湖管理保护高质量发展，提升国家水安全保障能力，携手共同建设健康河湖、美丽河湖、幸福河湖。

## 高原河长呵护家乡水

本报记者 贺建明

穿上蓝色的马甲，戴上“护河护员”的红袖章，将垃圾钳和编织袋放进巡护车里，上午9点，57岁的次巴珠从家里出发，和往常一样开始了每天的巡河工作。

次巴珠是西藏拉萨市堆龙德庆区波玛村村民，负责拉萨河流经波玛村区域约3公里河道的巡护任务。“我从小就生活在这些河边，现在我成为它的守护者，感觉很光荣。”次巴珠一边小心翼翼地沿着护坡快步下河道一边笑着说，“早晚河谷里风大，会有垃圾吹落进河里，所以巡查的频次要高一点，我得及时把垃圾清理干净。”

在拉萨，像次巴珠这样的守护者遍布每个乡镇村落。他们是拉萨市为了加强河湖日常管理而聘请的河湖管护员，大家亲切地称他们为“民间河长”，专门负责河道安全、卫生状况的日常巡查和清理。

除了河湖管护员，2018年，拉萨市全面建立了四级河湖长体系，采取“河长+警长+公众河长”模式，扩大了河湖管护主体。“公众河长就是我们每一位群众，是每一个与水亲近的人，河湖治理中我们引导大家共同关心参与。只有大家携手爱护江河，才能建设美好家园。”拉萨市水利局高级工程师次央介绍。

变化最大的是人们的观念。次巴珠发现，不管是村民还是来村里郊游的市民游客，对环境保护的意识越来越强了。越来越多的人会主动将垃圾收集起来丢入垃圾箱。“比起前几年，我的工作量可减轻了不少。”次巴珠说。

工作不忙了，次巴珠也没有闲下来。现在，他常利用空余时间向村民和游客们普及保护河流生态治理知识，积极推广生态理念。“只有越来越多的人参与到保护河流的行动中，我们生活的地方才会越来越美。人人都成为河长，都有主动保护的意识，这是我工作最大的成效。”次巴珠说。

## 黄沙河变网红景观

本报记者 郑杨

蓄、净、用、排”于一体，能充分发挥排涝及雨水资源化利用的作用。东莞东城水务工程运营中心项目负责人黄顺东介绍，该项目因地制宜布置了透水铺装、下沉式绿地、植草沟、植被缓冲带等雨水截留、净化和蓄水设施。沿河步道全部采用吸水材质的彩色塑胶铺设，面积约2万平方米，透水率达95%以上，不仅能有效渗水，也具有很好的观赏效果。这个集生态、休闲、文化功能于一体的滨水生态廊道，形成了东莞市首个海绵城市景观。

“现在，周边居民出门就能享受水清鱼欢的自然美景，连白鹭都不时过来栖息。”钟汉良说。黑臭的黄沙河变成了“最美河涌”，钟汉良也获评了东莞“最美村级河长”。他说，河涌整治不仅是一项惠民工程，更是一项提升产业承载力、加速新旧动能转换的富民工程，已经有越来越多环境友好型企业迁入同沙社区，厂房租金从原来的每平方米六七元上涨到了十几元。

如今，利用黄沙河海绵城市示范项目内的海绵城市生态科普馆，东城街道还打造了东莞第一个“河莞家”志愿者河长驿站，希望通过志愿者的力量引导更多公众成为水治理的参与者和生态的守护者。这个以低碳概念打造的河长驿站，将生态鱼缸、循环净水系统和屋顶喷淋系统相结合，形成“海绵城市”的现实版教具，引导公众开展雨水收集利用。驿站不仅每月常态化开展环保教育体验活动，还积极与中小学合作开展小小志愿者培训项目，成为当地践行绿色发展理念的看点与亮点。

“黄沙河是东莞市水生态治理的一个缩影。”李裕成说，截至2020年底，东莞已完成超380条河涌整治，清淤量约300万立方米，整治暗渠220条237公里，完成一河两岸的景观整治超过200公里。

上图 绿草如茵的东莞市黄沙河沿岸。本报记者 郑杨摄  
下图 杭州市临安区锦南街道党员志愿者在锦溪河清理河面漂浮物和沿河垃圾。新华社记者 徐昱摄

## 以河为贵水清岸绿

本报记者 刘兴

通过实施生态质量提升工程，做到“黄土不见天”；通过全面推行环保负面清单制度，做到“责任不落空”，生态环境日益向好。

“河长制”取得的良好成效，让越来越多的村民摸出“以河为贵”的幸福滋味，群众水生态保护意识大幅提升。2017年6月，靖安县大胆创新，将“河长制”升级为“河长认领制”，实行“党员示范、群众认领”新模式，对境内的河道、支流及山塘逐步实行“认领制”管理，将日常管护职责落实到“认领河长”。

“没有工资，全凭自愿，但大家的积极性都很高。”“认领河长”甘立林告诉记者，“认领河长”可以享受免费体检、免费公共交通、免费参观旅游等政策，并根据河段长度、路途远近等，享受一定的礼遇和志愿者交通补贴金。

“我们通过制订河长认领人奖励办法，出台奖励政策，以及党员示范，激发群众主人翁意识，自愿申请认领做河长。”靖安县副县长刘化平说，在靖安，像甘立林这样的“认领河长”有115人，其中党员59人。在他们的精心呵护下，靖安县内主要河流监测断面水质达标率100%。

在靖安县罗湾乡石境村，“山水林田湖”生态管护员吴运龙正撑着竹排清理树叶。“我们是持证上岗的，办公室就在山水间，看山上有没有人砍木头，地里有没有农药瓶，河道有没有垃圾，忙得很！”吴运龙乐呵呵地告诉记者，除了生态管护，他还经常向村民进行环境保护科普宣传，带动村民养成保护环境的好习惯。

2019年底，为打通基层生态管护人力分散、工资待遇不高等堵点，靖安县陆续整合河长制、路长制、林长制、村庄长效管护等人员及资金，实行“山水林田湖”生态管护，实现了“山水林田湖”生态环境及环卫设施、基础设施、公共服务场所等日常管护一体化，确保生态管护工作不断向系统化、专业化、专业化推进。“这些年，我们在‘河长制’的不断升级中实现了河湖‘水中有鱼，岸上有绿，绿中有景，人水相亲’的总目标。接下来，我们将继续怀着为民谋利的拳拳之心，以河湖为诗，写好山水文章。”望着清澈广袤的潦河水，郑绍说。

